

外交部发言人表示：

中国将继续为全球经济带来正能量

新华社北京1月4日电 外交部发言人汪文斌4日表示，中国将继续成为拉动世界经济增长的重要引擎，为充满不确定性的全球经济带来确定性和正能量。

当日例行记者会上，有记者问：在刚刚过去的2023年，世界经济克服新冠疫情影响，实现缓慢复苏，中国在亚太和全球经济增长中发挥了重要作用。中方对2024年中国经济对全球经济贡献有何期待？

汪文斌表示，过去一年，中国经济顶住外部压力，持续回升向好，高质量发展扎实推进。相关国际机构预测，2023年中国全年经济增长5.2%左右，增速在全球主要经济体中保持领先，仍是全球增长的最大引擎。中国粮食生产“二十连丰”，总产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上，再创历史新高。有媒体预测，中

国2023年汽车出口量将超过日本，首次跃居世界第一位。

汪文斌介绍说，在刚刚过去的元旦假期，国内旅游出游1.35亿人次，按可比口径较2019年同期增长9.4%，实现国内旅游收入797.3亿元，较2019年同期增长5.6%，中国超大规模市场的内需潜能不断释放。

“事实证明，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，国际社会看好今年中国经济的信心不断增强。”汪文斌说。

他表示，国际货币基金组织驻华首席代表预测中国经济2024年将保持良好增长，并为全球经济增长贡献三分之一的动能。英国经济学家智库等预计，2024年中国经济基本面将更加稳固。美国战略与国际问题研究中心等机构认为，中国

电动汽车电池、电子产品、矿产等出口强劲，不少产业全球竞争力领先。“很多国际媒体评论称，中国经济体量巨大、产业生态成熟、中产阶层不断壮大，是外国投资者无法割舍的市场。”

汪文斌表示，新的一年，中国将全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，继续发挥创新能力、市场广阔、基础设施完善、产业链完整以及人力资源丰富且质量高等优势，扩大高水平对外开放，继续放宽市场准入，持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，与世界共享中国式现代化带来的新机遇。

“中国将继续成为拉动世界经济增长的重要引擎，为充满不确定性的全球经济带来确定性和正能量。”他说。

外交部：坚定支持伊朗 维护国家安全稳定

新华社北京1月4日电 外交部发言人汪文斌4日说，中方对伊朗克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊。中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

当日例行记者会上，有记者问：1月3日晚，伊朗东南部克尔曼省先后发生爆炸并造成重大人员伤亡。事发时，当地民众正举行活动，纪念伊朗伊斯兰革命卫队指挥官苏莱曼尼遇刺身亡4周年。伊朗政府已将爆炸事件定性为恐怖袭击并展开调查。中方对此有何评论？

“中方对伊朗东南部克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊，我们对遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。”汪文斌说，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

城市支离破碎，民众缺水少粮

——日本地震重灾区轮岛市灾情直击

新华社日本轮岛市1月4日电 车过一道道撕裂的地缝，爬过一座座上下错位的路桥，记者3日一早从距离此次日本地震重灾区石川县轮岛市约100公里的高冈出发，经过9个多小时的艰难行进，终于抵达轮岛市。

轮岛3日淅淅沥沥地下起了雨。放眼望去，倒塌的房屋随处可见，街区的建筑都已经七扭八歪。道路只能用支离破碎来形容，地上到处都是散落的瓦砾和玻璃残渣。

据日本广播协会4日报道，石川县能登半岛地震已造成该县81人死亡、51人受伤。地震还导致轮岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾，超过200栋房屋被烧毁。

距离火灾现场不到一公里的地方，两根石柱东倒西歪地立在道路中间，竟是从地下被生生拱起1米左右高的下水道管井。再看旁边两栋房子，一栋坍塌得只剩下屋顶，另一栋拔地而起，架在了房前两辆白车的车顶上。

路旁，居民在雨中撑伞排起长队。队伍中一名20来岁的女孩告诉记者，这里是整个轮岛市灾后唯一营业的超市，她在社交媒体上看到超市今天开始营业的消息，就和家人走了两个多小时来到这里购物。目前已经排队3个多小时，什么时候能排到，排到之后还有没有食品仍未知。

讲起地震发生时的情景，女孩仍心有余悸：“我们家住在轮岛市的海边，地震发生时，可能是地下水管爆裂了，整个玄关都浸了水。正当我和家人不知所措时听到了海啸预警，于是立刻往山上跑。跑到半路才发现自己连鞋都没顾上穿。”

“地震发生时我住在宾馆5层楼，当时整个房间的窗户都飞了出去。”队伍中一位白发老人告诉记者，他是从爱知县来此旅游的游客，地震发生后他们一行近30人被困在了轮岛，住在附近的避难所。“从地震发生到现在，除了避难所给了些点心和一瓶饮用水外，我还没吃过一



左图：这是1月4日在日本石川县轮岛市拍摄的“轮岛早市”的废墟。日本石川县能登半岛3日上午发生5.5级余震。地震导致轮岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾，超过200栋房屋被烧毁。 新华社

盒饭。看到大家在这里排队我就跟着排了，没想到排了3个多小时还遥遥无期，我觉得自己已经有些撑不住了”。

记者来到队伍最前端一探究竟，看到这家超市的墙上贴着清晰的限购说明：每家每户最多可购买1箱水、1箱方便面、2顿饭。看到大家在这里排队我就跟着排了，没想到排了3个多小时还遥遥无期，我觉得自己已经有些撑不住了”。

盒饭。看到大家在这里排队我就跟着排了，没想到排了3个多小时还遥遥无期，我觉得自己已经有些撑不住了”。

记者来到队伍最前端一探究竟，看到这家超市的墙上贴着清晰的限购说明：每家每户最多可购买1箱水、1箱方便面、2顿饭。看到大家在这里排队我就跟着排了，没想到排了3个多小时还遥遥无期，我觉得自己已经有些撑不住了”。

“一座4层高的大楼压倒了旁边的民宅，我们已经发现废墟下有一位女性。”消

防员无暇向记者讲述太多，但旁边一名日媒同行告诉记者，救援队从3日早上就开始实施救援，但至今女子仍未被救出。

记者正在采访时，脚下的地面突然开始剧烈摇晃。手机里一连串的余震警报，最新一条显示：2024年1月3日18时48分，石川县能登半岛发生地震，4.8级。

紧张之余环顾四周，发现附近已没有高楼建筑了。

例如，随着此前美联储不断提高利率，借贷成本迅速上升，导致美国信用卡欠款余额在2023年第三季度首次突破1万亿美元，信用卡还款逾期比例从一季度的6.5%升至三季度的8%，达到十余年来的新高。

美国《国家利益》杂志网站近日报道说，加息导致新债发行的速度大幅放缓，从而挤压企业盈余，减少就业并导致破产。标普全球公司说，企业违约率正在上升，预计到2024年6月美国的这个数字将上升到4.5%。

摩根大通首席全球市场策略师马尔科·科拉诺维奇认为，美联储激进加息的大部分负面影响还在逐步释放中，高利率影响的滞后效应需要更长时间才能显现出来。

另一方面，美国财政部数据显示，在9月30日结束的2023财年，美国联邦政府财政赤字达到近1.7万亿美元，比上一财年增加23%。这使得美国本就高企的债务雪上加霜。目前，美国联邦政府债务规模已达34万亿美元。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼指出，2023年美联储似乎成功对抗了通胀，但政治失灵让联邦赤字上升、公共财政走上下可持续道路，2023年初的地区性银行危机可能是2024年出现更多金融震荡的先兆。

据新华社电

突破34万亿！美国巨债又创纪录

2023年，在美联储持续大幅加息后，美国通胀率有所下降，经济呈现一定复苏态势。尽管如此，在核心通胀率仍远高于美联储目标、高利率政策滞后效应逐步显现、联邦政府债务规模不断扩张等挑战和不确定性因素影响下，美国经济并未摆脱衰退风险，能否实现“软着陆”有待观察。

通胀“降温” 经济趋缓

近两年来，高通胀一直是美国经济的最大挑战之一。美联储于2022年3月开启加息周期，2023年继续实施一系列加息、缩表行动，以推动通胀水平下降。迄今，美联储已11次加息，累计加息幅度达525个基点。

美国劳工部数据显示，2023年11月，美国消费者价格指数(CPI)同比上涨3.1%，相较于2022年6月CPI同比涨幅9.1%的高点明显下降。然而，目前美国通胀水平仍高于美联储目标。尤其是剔除波动较大的食品和能源价格后，11月美国核心CPI同比上涨4.0%，涨幅与前两个月相比几无变化。

2023年12月中旬，美联储召开当年度最后一次货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。这是美联储2023年9月以来连续第三

次维持这一利率区间不变。市场普遍认为，美联储本轮加息周期可能已结束。但美联储主席鲍威尔的表态则留有余地。他日前表示，尽管美联储在降低通胀方面取得进展，但仍有很多的路要走，美联储正谨慎评估是否需要采取更多行动。

与此同时，美国就业市场增长放缓，高利率对经济的抑制作用逐步显现。美国劳工部日前发布的数据显示，2023年11月美国非农部门新增就业人数显著低于2023年上半年月均水平。

美联储和一些国际机构预计，2024年美国经济增长或将放缓。美联储日前发布最新一期经济前景预期，将2023年美国经济增长预期较9月预测上调0.5个百分点至2.6%，同时下调2024年美国经济增长预期0.1个百分点至1.4%。国际货币基金组织(IMF)2023年10月发布的《世界经济展望报告》显示，2023年美国经济增长率预计为2.1%，2024年经济增速将放缓至1.5%。

信心受损 复苏“无感”

虽然美国2023年宏观经济数据好于预期，但美国民众对经济的实际感受却和数据存在“温差”。在物价持续高企的情况下，美

国中低收入阶层民众仍承受着沉重的经济负担，社会贫富分化继续扩大。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)日前发布的“全美经济调查”显示，66%的受调查者对美国当前经济状况和前景持消极态度，这是这项调查开展17年以来的最高纪录。

来自新泽西州的萨曼莎·莱伊告诉新华社记者，如今她的食品开支比2019年高出50%，“鸡蛋、碎牛肉、黄油的价格都在上涨”。这对已经退休且收入固定的莱伊来说尤为艰难。除食品外，房租等居住成本也都在上涨。

《华尔街日报》日前报道说，美国通胀下降情况好于预期，但值得注意的是，消费者已开始缩减开支，持续增长的消费支出可能正在失去动力。

不少专家将美国此轮经济复苏称为“无感复苏”。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者，高昂的价格伤害了消费者利益，也损害了公众对美国政府经济政策的信心。

风险仍存 能否“软着陆”待观察

高利率严重阻碍了美国消费和投资。

俄乌各释放200多名被俘人员

冲突升级以来最大规模

新华社北京1月4日电

俄罗斯和乌克兰1月3日分别释放200多名被俘人员，为2022年2月乌克兰危机全面升级以来双方最大规模交换在押人员。这也是双方近5个月来首次换俘。

据俄罗斯国防部通报，在阿拉伯联合酋长国人道主义调停下，248名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。他们接受了必要医疗和心理援助，将在俄罗斯国防部下属医疗机构接受治疗和康复。

乌方有230人被释放，包括130名武装部队军人、55名国民警卫队员、38名边防军人员、1名警察和6名平民。乌最高拉达(议会)人权事务专员德米特里·卢比涅茨说，此次双方交换被俘人员为冲突升级以来第49次。乌总统弗拉基米尔·泽连斯基承诺，将全力争取乌方所有在押人员获释。

阿联酋外交部称，阿联酋与俄罗斯和乌克兰保持“坚实的友好关系”，因而促成此次调解。阿联酋愿作更多人道主义努力，助力俄乌冲突和平解决。

另一方面，冲突仍在继续。俄罗斯方面3日发布消息说，俄方击落12枚射向俄南部边境地区的导弹。别尔哥罗德州长维亚切斯拉夫·格拉德科夫说，边境城市别尔哥罗德形势“依旧紧张”，“防空系统启动”。别尔哥罗德市当天早些时候遭两波导弹袭击，格拉德科夫将在视察当地情况后发布更多信息。

据美联社报道，别尔哥罗德市距乌克兰第二大城市哈尔科夫约100公里，是距俄乌边境最近的俄罗斯城市之一。2023年12月30日，乌军对别尔哥罗德市发动袭击，造成包括5名儿童在内的25人死亡，俄罗斯随后发起报复行动。

美国政府2023年12月27日宣布再向乌克兰提供价值大约2.5亿美元的军事援助，同时敦促国会批准新的614亿美元对乌援助资金。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比1月3日说，没有这笔援助金，美国对乌克兰的武器供应将不得不停止。

不满拜登军援以色列 美教育部官员辞职

新华社北京1月4日电

美国教育部政策顾问塔里克·哈巴什3日辞职，缘由是不满约瑟夫·拜登政府应对新一轮巴以冲突的做法，包括向以色列提供军事援助。

哈巴什在教育部的工作涉及学生贷款体系改革和高校教育不公平问题应对。他在辞职信中写道，“本届政府

对无辜巴勒斯坦人所遭受暴行视若无睹，令我无法保持沉默”，许多国际人权专家认为以色列政府对加沙地带进行种族灭绝。就哈巴什辞职，白宫未予置评。美国国务院发言人马修·米勒当天早些时候称，美方没有在加沙地带看到构成种族灭绝的行为。以色列一直否认这一指控。

新华社援引上述统计数据报道，截至2023年12月，韩国登记在册的家庭总户数约为2391.5万户，同比增加0.9%。其中，一人户家庭为近994万户，比一年前增加约21万户，是韩国家庭总户数增加的主要原因。

二人户家庭2022年12月为近574.5万户，到2023年12月增至约586.61万户；三人户家庭从约401万户增至将近403万户；四人户家庭从约325万户减少至约314.88万户；五人户家庭从约77.6万户降至约74.3万户。

与此同时，韩国家庭的户均人数也从2.17减至2.15。

2021年一些调查显示，一人户增多甚至改变了韩国人的饮食习惯。由于独居者煮米饭“多了吃不完、少了不好煮”，街头巷尾面包店又很多，“舍米饭逐面包”的人越来越多，造成韩国人面食摄入量增加，大米需求量减少。

近年来，韩国社会晚婚、不婚现象增多，未婚单身人员和独居老人等日益增加，导致人口老龄化严重、生育率低等问题。据韩国行政安全部3日发布的统计数据，2023年全年，韩国出生人口只有大约23.5万人，创历史新低。2023年12月，韩国全国总人口约为5132.5万人，比2022年同期减少约11.37万人。

韩国统计厅2023年12月发布有关人口形势展望的报告，显示韩国人口在2020年达到约5184万的峰值，之后每年死亡人数都超过出生人数，按此趋势估算，50年后韩国总人口将跌至约3620万，其中近半数为65岁及以上老年人，届时韩国将进入超老龄化社会。



缅甸独立日 特赦近万名囚犯

1月4日，在缅甸仰光，囚犯家属在街头与被释放的亲人拥抱。

在4日的缅甸第76个独立日，缅甸国家管理委员会发布特赦令，赦免9700余名囚犯。国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令，称为“庆祝独立日、出于人道主义及国家间关系”等考虑，委员会主席根据刑法相关条例，赦免在全国多个监狱服刑的9652名外籍囚犯，并将他们驱逐出境。

新华社